

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 50,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 30
 Teléfono número 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LVII.

Mahón, lunes 10 de Marzo de 1930

Núm. 17.074



EXTRANJERO. — Con motivo de la crisis política en Francia, menudean las visitas de los prohombres al Eliseo. — He aquí a Raymond Poincaré rodeado de periodistas, a la salida del Palacio Presidencial.

Asuntos de actualidad

En los tiempos anteriores al 13 de septiembre cuando la paz social hallábase constantemente perturbada, el derecho de gentes era un mito, cuando la prevaricación y el engaño campaban por sus respetos, cuando a la procazidad y a la desaprensión se les concedía títulos, de mérito, era frecuente el lenguaje matonesco y amenazador en las columnas de cierta prensa, como si la pluma que firmaba tales endergros fuera poderosa piqueta y los que las manejaban algo así como trahambones.

Hoy el fenómeno puede apreciarse nuevamente. Es curioso ver cuanto bravuconería y qué lenguaje se emplea para sobreviolar y esto que aún no hemos llegado al régimen de libertinaje que los tales pretenden para convertir las columnas de los periódicos en un patio de vecindad en el que tenga su asiento todo el hismorreo y todo escándalo.

Difícil es que lleguemos por tales procedimientos a la deseada libertad de prensa. Los que dificultan más y más la normalización de la vida periodística son los que desafortunadamente, destempladamente, vienen clamando contra la censura, no porque tengan algo sustancioso y doctrinal que decirnos, sino para poder gozarse a su placer con el insulto y el escándalo, con aquellas campañas ominosas, verdadero desprestigio de la prensa que tanto contribuyeron a precipitar los acontecimientos.

El decoro y la dignidad de la prensa se oponen a que persistan tales procedimientos torpemente resucitados cuando el Gobierno del general Berenguer tanto se preocupa y afana para pacificar los espíritus, para llegar a la normalidad consti-

tucional y jurídica y el propio decoro y dignidad de la prensa, se hace cada vez más necesario, más imprescindible se define de una vez la pauta y norma legal promulgando un Estatuto de Prensa en el que se definan las responsabilidades y la forma rápida y segura de aplicación de sanciones a los que en ellas incurran.

Es preciso evitar el triste espectáculo de los que no hacen más que pedir libertades para hacerlas después con sus actos imposibles.

No fué la presentación del Gobierno Tardieu en la Cámara de los Diputados tranquila, sino antes al contrario, la sesión fué de continuados tumultos que obligaron a la suspensión por tres veces.

El Jefe del Gobierno durante la lectura de su declaración ministerial fué interrumpido casi constantemente por las extremas izquierdas tardando tres cuartos de hora en leer el documento entre las vociferaciones, escándalos y gesticulaciones de los izquierdistas que al parecer en todas partes tienen la misma norma.

Pero, a pesar de la estridencia izquierdista, Tardieu consiguió un gran triunfo oratorio y político, siendo aprobado el voto de confianza por 316 votos contra 263.

Y no estriba en este éxito de Tardieu el interés único de la sesión de la Cámara de los Diputados de Francia, sino que el discurso del Presidente del Gobierno tiene alta trascendencia, porque con frase feliz y certera, señaló bien claramente responsabilidades al decir: «que lo ocurrido justificaba el fin del régimen parlamentario».

Y si es así: ¿a manos de quién habrá sucumbido?

líticos que echan todas las culpas al Rey o se callan cobardemente y evitando un nuevo ataque en el discurso que aquella tarde debió pronunciar el señor Sánchez Guerra, resolví dar una prueba fehaciente de nuestros sentimientos monárquicos reparando profusamente por Madrid y sobre todo por los alrededores de la Zarzuela, muchos millares de hojas en las que las mujeres hemos hecho patente nuestra indignación por los injustos y rastrores ataques que ha sufrido la Corona precisamente por parte de aquellos que conceptúan siempre como un honor el elevarse sirviéndola.

De este modo el cronista se ve obligado a consignar que cuando en el ambiente político no se nota otra cosa que indecisión y cobardía, han sido las mujeres las que tomando una iniciativa feliz han provocado en toda España una pujante reacción monárquica. La ilustre dama a quien debo esta información tuvo la amabilidad de invitarme a visitar los talleres y edificio en donde tienen instalados todos los servicios para editar, redactar y administrar magnífica revista que pone al servicio de su Patria y al de las reivindicaciones de la mujer.

Montaje de los talleres de imprenta donde algunas máquinas de componer y minivas pequeñas son servidas por muchachas, tal es en donde se editan además de la revista otras obras y toda clase de trabajos de imprenta. Administración y Redacción también tenidos por mujeres; ampliación de salas de un precioso palacete de la calle de Marqués de Urquijo, n.º 8. Anejo, taller de fotografiado, boleta del trabajo, Cine de las Madres, todo por señoritas entusiastas y trabajadoras.

El cronista se admira de la labor que realizan estas mujeres, pregunta, inquiere... Sabe que el impulso inicial de gastos, de sacrificios, de trabajo, se ha debido a la ilustre fundadora, pero ahora ante la magnitud de la obra, que resulta mucho más grande y de más trascendencia de lo que pudieran pensar en un principio, resolvió que ya no era justo que todos los gastos y preocupaciones gravitasen sobre la Vizcondesa de San Enrique, que ya iba dado muchas pruebas de su patriotismo y generosidad, se ha constituido una Sociedad con el propósito de que en ella puedan participar el mayor número de españolas y españolas entusiastas de la obra, para lo cual la mayor parte de las acciones son de CIEN y CINCUENTA pesetas para que estén al alcance de todas las fortunas.

El periodista justamente admirado de la obra que realizan estas mujeres se rinde a la evidencia, se declara feminista honorario y no

duda que la regeneración de España se deberá principalmente al esfuerzo de estas mujeres inteligentes que cada vez en mayor número han de constituir la ange poderosa para cuantas iniciativas sean beneficiosas para el prestigio y beneficio del país. Una obra emprendida y realizada por la Vizcondesa de San Enrique merece el apoyo de todos, pues como todas las grandes obras, ha empezado con la labor y el sacrificio propio.

ALFONSO DE BORBÓN

Tres grandes periódicos norteamericanos—el «Herald Tribune», el «Word» y el «Evening Post»—coinciden en sus apreciaciones sobre la figura del Rey de España. Es para ellos una figura prestigiosa, popular, respetada y querida. «El pueblo norteamericano—dice el «Evening Post»—no recibirá nunca bien ninguna campaña en contra suya.» Hace muy poco que un periódico inglés—el «Observer»—afirmaba que el Rey merecía la lealtad y la gratitud de los españoles.

Quisiéramos llamar la atención sobre estos nuevos síntomas de un hecho conocido: el prestigio de que goza en todo el mundo la persona del Don Alfonso de Borbón. Es un prestigio que ha sabido ganar nuestro Monarca y que tiene sus raíces en el corazón de los pueblos. Quien haya observado en el extranjero este fenómeno, habrá advertido que en el respeto popular a Don Alfonso XIII entran por mucho el afecto y la cordialidad. No es sólo el tributo, natural en las Sociedades cultas, a quien ocupa un Trono varias veces secular y rige los destinos de una gran nación: a él se añade el cariño que ha conquistado el Rey en su conducta y la simpatía que despierta por su trato.

En el día de San Ildefonso recordaba en estas columnas uno de nuestros colaboradores el movimiento de entusiasmo irreprimible que produjo la aparición de Alfonso XIII en el cortejo fúnebre de Eduardo VII de Inglaterra, donde se contaban por docenas las personalidades de sangre real. No han olvidado a nuestro Rey las ciudades extranjeras que visitó. Viena le recuerda; le recuerda París donde no ha podido irse de la memoria del pueblo el «Vive la France» que lanzó cuando el atentado, puesto serenamente de pie en el coche, uno de cuyos caballos yacía muerto por la explosión de la bomba. En la encuesta que últimamente hizo entre sus alumnos una Universidad yanqui para designar a las diez personalidades del mundo que entre ellas tenían mayor popularidad, fué elegido Alfonso XIII...

Es todo un arsenal de testimonios y recuerdos el que podríamos exhibir. Baste con lo dicho. Sólo los muy cortos de vista dejan de observar lo que representa para nuestro país, no solo la institución monárquica, sino la persona del ac-

tual Rey. Las dotes personales del Monarca, su conocimiento del mando y de los hombres, su experiencia política de treinta años de reinado, son un capital que posee España.

Esta es la consideración que deseábamos brindar a esos atolon-

drados revolucionarios de última hora que por lo visto piensan que se pueden mudar los regímenes y las personas que los encarnan con la misma facilidad con que se cambia un gobernador. El prestigio del Rey se mantiene firme y más bien ha crecido en los últimos meses por su manera de resolver la crisis. Es necesario un conocimiento muy pobre de lo que pasa en España y de lo que pasa en el mundo, para no verlo así. Y mientras tanto, en el mundo se rinde a Don Alfonso de Borbón los testimonios de simpatía que merece, y en España se advierte un extensísimo movimiento por la Monarquía y por el Rey que brota de las mismas entrañas de la sociedad española.

DE LA RUSIA MILITARISTA

La organización del Ejército bolchevique

Decíamos en anterior artículo que Rusia prepara su Ejército con vistas a actuaciones ofensivas.

Queremos afirmarnos en esta certidumbre y completar los datos que dimos sobre él.

LA AVIACIÓN

A fin de independizarse del extranjero, ha montado diversos talleres capaces de construir la mayor parte de los aparatos y de los motores que pueda necesitar.

Aparte funciona la «Sociedad de ayuda y de defensa nacional, u Osoaviakhim» divulgadora entre las masas de los proyectos militares, defensora del pueblo al que hace admitir los puntos de vista del Gobierno y que además toma a su cargo una parte de los gastos para la creación de nuevas unidades técnicas con medios pecunarios que provienen de donaciones, colectas, impuesto sobre salarios, sobre la cerveza y la vodka e incluso sobre los billetes de tranvías.

Con tales fondos, la entidad citada organiza batallones de obreiros y regimientos de jóvenes comunistas a los que prepara siguiendo su directriz principal hacia la organización de la aeronáutica y la defensa del país contra los ataques aéreos. A tal fin trata de crear aeródromos en todas las ciudades, de hacer pilotos y de ofrecer aviones de regalo al Ejército. También se ocupa de la lucha contra los gases a cuyo fin cuenta con el auxilio de jefes y oficiales de reserva agregados a su organización.

Con la ayuda de ingenieros y casas alemanas, se hacen estudios y experiencias con gases y caretas

protectoras por cuenta del Gobierno ruso.

Si no fuera por la falta de medios materiales y por las dificultades de la vida en un país en que la sociedad está desorganizada, la organización militar sería verdaderamente temible. No se descuida nada, ni la más absurda de las ideas que al punto es aceptada y decidida, si bien todo queda en el papel.

Así los cuadros débiles, el material escaso, los fondos perdidos antes de su total aplicación que eran temas tan corrientes en la antigua organización rusa, son defectos que se acusan con mayor relieve en estos tiempos de administración soviética.

Y esto impide a los varios elementos jugar su debido papel en relación con la enormidad de los efectivos y con las serias preparaciones relativas a la guerra de gases ya realizadas.

No nos alarmemos, pues, ante el aparatoso aspecto de esa colosal fuerza militarizada y al parecer actuante hacia ideales absurdos de pueblo iluminado que quiere ir a la conquista del mundo para imponerle sus utópicas doctrinas. El fantasma es muy aparatoso y gigantesco, pero totalmente hueco. Y por si ello no fuese suficiente, un espíritu de indisciplina, un fermento de odio, va deslizándose entre los soldados, a menudo envueltos en sediciones de unidades insuficientemente dotadas, mal equipadas y cuyo Cuerpo de oficiales de poca homogeneidad, posee escasas aptitudes y una técnica profesional más que rudimentaria.

A. H.

EL SUEÑO

Frecuentemente, las cosas más sencillas son las más difíciles de definir. El sueño es una de las muchas cosas que hasta ahora han desafiado a nuestra pobre inteligencia. El fisiólogo nos ha dicho muy poco sobre este punto. Quizás, el poeta, por intuición de los secretos de la naturaleza y su comprensión nos ha proporcionado a través de las edades, más documentos que la ciencia.

Dentro de los actuales conocimientos, no estamos bien seguros de las causas que producen el sueño, pero tenemos la seguridad de que es necesario y conocemos sus maravillosos efectos. Es el gran reparador de las fuerzas. Después del aire y del alimento, es el factor más esencial para la conservación de la salud y de la vida. Es el sueño el que renueva la provisión de ener-

gía, el que devuelve su vigor a nuestros nervios cansados.

Esta misteriosa función opera milagros cada día; pero la costumbre no nos permite que nos demos cuenta de ello. Hace tanto tiempo que el hombre duerme, completamente anonadado por la dominación del sueño, ya sea debido a la fatiga de la actividad física, ya al esfuerzo de su cerebro, que no le extraña despertarse enteramente transformado, ligero, alegre, vigoroso, lúcido, en fin, dichoso de respirar, moverse, vivir.

Es esto, en efecto, tan natural tan regular, que no se da cuenta de ello y sin embargo, hay materia abundante para reflexionar sobre este estado de inconsciencia intermitente, durante la cual en realidad dejamos de existir. El filósofo no ve en este hecho más que



MADRID.—El Infante Don Jaime efectuando algunas prácticas de fusil en el local social del Tiro Nacional

LA MUJER ESPAÑOLA

La actividad periodística gira ahora como nunca en torno del problema político. La conferencia del señor Sánchez Guerra que tan apasionados comentarios ha provocado, retrasa la realización de los buenos deseos del Gobierno en cuanto a la normalidad política.

No hay duda de que atravesamos momentos muy interesantes de la vida nacional y el cronista acuciado por el deseo de recabar opiniones sobre el momento político, ha creído que tendría importancia el conocer la idea que tienen las mujeres conscientes de lo que en la

actualidad ocurre en España. Nadie ignora que una agrupación nacional de mujeres presidida por la Vizcondesa de San Enrique tuvo la valentía y la oportunidad de editar y repartir unas proclamas, en las que se defendía abiertamente al Rey contra los injustos ataques de los políticos.

Visité a la distinguida dama (quien por otra parte dirige una preciosa revista femenina titulada «Mujeres Españolas») y al interrogarle sobre el motivo de su actuación, me respondió en la forma siguiente: «Indignada con la conducta de los po-

Del panorama político

Glosas del «Quijote»

La electrizada atmósfera política que respiramos actualmente en Madrid, puesta en contraste con la serena, reflexiva y ponderada actitud de que dan muestras los varios movimientos políticos que empiezan a dibujarse en provincias traen fácilmente a la pluma aquellas palabras del señor don Quijote a su casquivana sobrina:

«No todos los caballeros pueden ser cortesanos, ni todos los cortesanos pueden ni deben ser caballeros.»

Ni más ni menos. La oposición entre la vida artificial de Madrid y todos los valores reales y efectivos de la nación tuvo que sentir la el creador del Quijote y formularla inspiradamente por medio de las sabias apreciaciones que colgó de sus labios. Más todavía. Cortesanos hay que no es posible negarles que son caballeros. Sin embargo, ya notaba el ilustre Hidalgo manchego que, «aunque todos seamos caballeros, va mucha diferencia de los unos a los otros; porque los cortesanos, sin salir de sus aposentos ni de los umbrales de la Corte, se pasean por todo el mundo mirando un mapa, sin costarles blanca ni padecer calor ni frío, hambre ni sed».

Las cosas siguen en el mismo estado en que sufrieron la crítica quijotil. Mientras en el resto de España la vida se desenvuelve frágilmente «al sol, al frío, al aire, a las inclemencias del cielo, de noche y de día, a pie y a caballo», aquí en Madrid se organizan muellemente los mentideros de teóricos y bizantinistas, que sobre el mapa irreal de sus cavilaciones, arreglan todos los problemas patrios. Aquí apasiona lo que fuera de Madrid ni enfria ni calienta; aquí se agigantan cuestioncillas baladíes que los pueblos de España ven en sus verdaderas proporciones, y aquí se transforma en venenosa sustancia todo lo que en provincias tiene innegable trascendencia vital.

Escojamos un ejemplo entre los muchos que pudieran citarse. Sevilla nos anuncia el nacimiento de la Concentración Monárquica. Ante la crisis de las organizaciones políticas, las fuerzas de la capital andaluza, desde la extrema derecha hasta los linderos de los revolucionarios, se aunan bajo el título y la enseña de la Monarquía. Mientras esto sucede a orillas del

«Rey de los otros ríos caudalosos» acá, junto al humilde Manzanares, se desarrolla un microbio patógeno de exhibicionismo y auto-reclamo a costa de la Monarquía. Otra vuelta al Quijote:

«También alude a esto lo que sucedió al grande emperador Carlos V con un caballero en Roma. Quiso ver el Emperador aquel famoso templo de la Rotunda, que en la antigüedad se llamó el templo de todos los dioses y ahora, con mejor vocación, se llama de todos los Santos, y es el edificio que más entero ha quedado de los que alzó la gentilidad de Roma, y es el que más conserva la fama de la grandiosidad y magnificencia de sus fundadores: él es de hechura de una media naranja, grandísimo en extremo y está muy claro, sin entrarle otra luz que la que le concede una ventana, o, por mejor decir, claraboya redonda que está en su cima; desde la cual, mirando el Emperador el edificio, estaba con él y a su lado un caballero romano, declarándole los primores y sutilezas de aquella gran máquina y memorable arquitectura, y habiéndose quitado de la claraboya dijo al Emperador: «Mil veces sacra Majestad, me vino deseo de abrazarme con vuestra Majestad y arrojarle de aquella claraboya abajo, por dejar de mí fama eterna en el mundo». «Yo os agradezco—respondió el Emperador—el no haber puesto tan mal pensamiento en efecto, y de aquí en adelante no os pondré yo en ocasión que volváis a hacer prueba de vuestra lealtad, y así os mando

que jamás me habéis ni estéis en donde yo estuviere.»

Este es el caso. Cualquier desgraciado mortal tiene hoy día a la mano seguro medio de proporcionarse, no precisamente la fama inmortal, pero sí un cuarto de hora de popularidad, haciendo la gran hazaña de aludir cobardemente al Rey. Es la moda, o más bien, es el microbio de la temporada. Y no deja de acreditar la suposición de que se trata de una enfermedad, la analogía que se da entre muchos de los enemigos del Rey y aquel loco caballero romano. La vida por la inmortalidad estaba aquí a punto de dar. Aquí vemos no pocos que, por lograr ese cuarto de hora de popularidad, se ciegan hasta no ver que, tirando contra la Monarquía, tiran contra sí mismos. Carlos V pudo caer y estrellarse contra las losas del Panteón; más no sin arrastrar consigo al imbecil cortesano, que no menos con la vida hubiera pagado su irresistible y patológica tentación de derribar lo que sirve de base y sostiene a tantos intereses.

Mas, ¿por qué olvidar la conclusión que Cervantes pone al cuento? «Y tras estas palabras—las que Carlos V dijo al cortesano—le hizo una gran merced.» Esto es lo que casi siempre buscan y consiguen los que alardean de deslenguados con la monarquía: la gran merced de una mirada real. Actos fútiles y ordinarios hemos visto, que, con un viva a la república, han pasado a la historia (a la historia escrita por Gabriel Maura) y han conquistado a sus protagonistas categoría de ministros. Y así se engolosinan los ambiciosos, los impacientes, los que por todo bagaje, para llegar a las apetecidas prebendas de la administración pública, presentan solamente una reticencia injuriosa para su majestad.

M. HERRERO-GARCÍA

Peregrinaciones de Vitoria a Santiago y Oberammergau

Tenemos la grata satisfacción de poder hacer público que nuestra Peregrinación será presidida por dos Excelentísimos e Ilustrísimos Prelados españoles, el Dr. don Leopoldo Eijo Garay, Obispo de Madrid-Alcalá, y el Dr. don Isidro Gomá, Obispo de Tarazona, Administrador Apostólico de Tudela. Escusamos decir el atractivo que ello representa para nuestra Peregrinación ya que además de las naturales impresiones que recibamos propias del viaje, podremos añadir la que con su verbo cálido y elocuente nos proporcionarán con sus conferencias de a bordo tan eximios conferenciantes y elocuentes oradores.

Para informes, folletos e inscripciones en la redacción de este periódico.

SUBASTA

Se avisa a los que tengan alhajas, ropas y otros efectos empeñados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, cuyos números de las papeletas sean anteriores a 61129 de alhajas, y 64164 de ropas y otros efectos, que en la subasta que se celebrará el próximo miércoles, día 12 del actual, se procederá a la venta de las prendas de referencia que no hayan sido desempeñadas o prorrogadas los empeños.

Se empezará a las tres de la tarde en el local social. 2-5

PÉRDIDA. — Bufanda gris de punto. Entre las calles Infanta y Gracia. Se gratificará su devolución en la calle de la Infanta número 31. 5-5

LA VOZ
DIARIO INDEPENDIENTE
Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy; Cayo, Alejandro, Víctor, Dionisio, Cipriano, Crescente, Pablo, Aneto, Melión, mártires, Macario, obispo, Droctoveo, Atalo, abs.

La Misa y oficio divino de hoy es de los Mártires de Sebaste con rito semidoble y color encarnado.

CUARENTA HORAS

De seis a siete de la tarde en el Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

LOS CUARENTA MARTIRES DE SEBASTE.—Los Mártires gloriosos que hoy honra la Iglesia eran cuarenta soldados cristianos de la armada de Licinio en Oriente, acampados en Sebaste. Acostumbraban a reunirse de noche para orar a su Dios e instruirse; súpolo el emperador y los condenó a trabajos forzados, pero ellos siempre protestaron: querían ser cristianos a toda costa. Entonces el emperador hizo preparar un baño de agua helada y otro de agua caliente y mandó que todos los soldados fueran echados en el primero. El guardia que los custodiaba, vió descender del Cielo a muchos ángeles que traían 39 coronas, y de pronto oyó una voz ronca que decía una blasfemia; era el grito de un apóstata que se había metido en el baño de agua tibia. El guardia se quedó asombrado, e inspirado por la gracia divina, dijo en alta voz: «Yo también soy cristiano, para mí la corona», y se arrojó con los demás cristianos que habían permanecido fieles. Ateridos de frío como estaban aquellos mártires, los sacaron del estanque conduciéndolos a ser quemados en una hoguera. El holocausto quedó consumado y aquellos soldados cayeron su frente con la corona de la gloria eterna. Era el año 320.



LA NIÑA
Anita Garriga Danús
Ha fallecido a los 11 años de edad, habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Sus afligidos padres Francisco y Martina, hermanos Juan, Francisco, Emilio, Catalina y Antonio, abuelo, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan eleven al Altísimo una oración por el alma de la finada.

Mahón 9 de Marzo de 1930.

El señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Tropas de Intendencia

SECCIÓN MIXTA DE MENORCA

SUBASTA

El día 15 del mes actual, a las once de la mañana y en el lugar que ocupa la expresada Sección, torre derecha del Cuartel del Duque de Crillon, se procederá a la venta en pública subasta de una mula de desecho, cuyo acto será público y oral por medio de pujas a la llana no inferiores a una peseta y serán rechazadas las proposiciones que no cubran tasación. El importe de este anuncio será a cargo del adjudicatario.

Villa-Carlos 10 Marzo de 1930.—El Capitán Comandante, **Gabriel Martorell**. 10-12

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

| | |
|--|----------------|
| Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) | 758.9mm |
| Temperatura (a la sombra) | 8.8° |
| Humedad relativa | 97% |
| Dirección del viento: | SO |
| Fuerza del mismo: | Ventolina |
| Nubes: | Stratus |
| Estado del cielo: | Casi despejado |
| Temperatura máxima en 24 horas | 15.1° |
| Id. mínima en id. | 6.5° |
| Lluvia en id. | 00.99 |

10 Marzo de 1930.

CRÓNICA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Hemos recibido, acompañado de atento B. L. M. del Presidente de la benemérita sociedad Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón don Juan de Vidal y Olivar, un ejemplar de la Memoria leída en la Junta General celebrada el día 3 de febrero último, importante documento que revela el estado floreciente y progresivo de la benemérita asociación que cumple misión caritativa extremándola hasta hacer partícipes todos los años en los beneficios a los humildes mediante la adjudicación de empeños de ropa de vestir y de cama y la distribución de socorros de carne y pan a los pobres de la ciudad.

El Balance de la benemérita sociedad Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón no puede ser más halagüeño y los datos en él consignados demuestran claramente la confianza y prestigio de que goza muy merecidamente en nuestra ciudad.

Por todas estas razones, felicitamos muy cordialmente a la Junta Protectora en la persona de su Presidente don Juan de Vidal y Olivar, complaciéndonos en corresponder al atento B. L. M. que nos ha dirigido testimoniándole nuestro afecto y consideración.

Nota necrológica

A los once años de edad y con ejemplar resignación, entregó su alma al Creador después de recibidos los Santos Sacramentos, la encantadora niña Anita Garriga Danús dejando en el mayor desconsuelo a sus amantísimos padres nuestros amigos don Francisco y doña Martina.

Apenas traspasado el umbral de la vida, deja este mundo la niña Anita Garriga Danús que si por sus grandes bondades era un ángel en esta vida, por sus virtudes gozará ya del premio merecido siendo ángel en el Cielo, en la corte del Señor.

A sus desconsolados padres don Francisco y doña Martina, hermanos Juan, Francisco, Emilia, Catalina y Antonio y toda la demás familia acompañamos en el justo dolor que les aflige deseando les resignación cristiana para sobrellevar tan dura prueba.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» salieron ayer la señorita Montserrat Pla, el comerciante de Alayor don Bernardo Villalonga Salom, don José Vives Lull y joven esposa y don Pedro Goñalons Pons, comerciante de San Clemente.

En el paseo de Isabel II

Muy concurrido se vió ayer el paseo de Isabel II, en el que dió su dominical concierto la música del Mahón 63 interpretando con verdadero arte y justeza selecto programa que fué muy del agrado de todos y valió a los profesores y al músico mayor don Federico Delgado Rey aplausos de los aficionados a la buena música que acuden todos los domingos al principal paseo de la ciudad para deleitarse con los programas y magistral interpretación de la indicada agrupación musical.

BARRIO LATINO

¡La joya insuperable!

¡Maravilla de arte!

Noticias militares

El ajustador don Vicente del Pino Valencia, del Regimiento Mixto Artillería de Menorca, al de Gran Canaria.

El ajustador don Francisco Mérida Ruiz, de excedente en el Regimiento Artillería a pie 2, al Mixto Artillería Menorca.

El ajustador don José Ventura Carreras, del Regimiento Mixto de Menorca, a la Comandancia Artillería de Melilla.

El ajustador don Juan García Redondo, al Regimiento Mixto de Artillería de Menorca.

El suboficial de Ingenieros don

Adrián García Sánchez, ascendido, del Regimiento Telégrafos, Grupo de Menorca.

El ayudante de obras don Manuel Tapia Escudero, de nuevo greso, a la Comandancia de obras y reserva de Mahón.

El teniente de Ingenieros don Francisco Domínguez Riestra, del Grupo de Ingenieros de Menorca, al Regimiento de Telégrafos.

Se concede licencia para contraer matrimonio al alférez de fantería don Juan Tomás Riutort del Regimiento Mahón, con doña Valentina Sintés Timoner.

Se concede la vuelta al servicio activo continuando disponible voluntario hasta que le correspondiere ser colocado, al teniente (B. R.) de Ingenieros don Juan Grau Sans.

Los partidos de fútbol

Las noticias que tenemos de los partidos de fútbol jugados en la Península arrojan el siguiente resultado:

«Europa» 1. — «España» 2.

«Athletic» de Madrid 3. — «Barcelona» 2.

«Real Irún» 1. — «Athletic» de Bilbao 1.

Mercado de pescados

Esta mañana, al igual que estos días últimos, se ha visto abundantemente abastecido de pescados el mercado de la plaza de España por haber levantado buenas redes los pescadores de arrastre y los que se dedican a la industria con otras artes.

Los precios a que se han vendido las distintas especies de pescado puestas a la venta han sido relativamente económicos.

Movimiento demográfico

Nacimientos

Día 4 de Marzo.—Adela Orilla Pujol, hija de Francisco y Consuelo, nació en la calle de Cifuentes 36.

Defunciones

Día 8 de Marzo.—Juana Vidal Pons, de 94 años, hija de Lorenzo y Margarita, falleció en la Carretera de San Luis 133.

Día 9.—Ana Garriga Danús, de 10 años, hija de Francisco y Martina, falleció en la calle de Isabel II número 57.

Antonia Alzina Seguí, de 65 años, hija de Rafael y Rafaela, falleció en la calle de San Alberto 23.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 9 pasajeros para Alcudia y para Barcelona, ayer a hora acostumbrada zarpó para los indicados puertos el vapor correo «Mahón».

—Comunican de Bremen que se han efectuado las pruebas de velocidad del nuevo paquebote «Europa» con pleno éxito.

El nuevo buque de la Nord German Lloyd desarrolló la velocidad de 27 nudos y medio.

Hacia el final de las pruebas se produjo una pequeña avería en una de las turbinas, pero sin importancia.

Las ventajas del «Gas»

Es el combustible ideal, el más práctico, limpio y de mayor rendimiento.

¡NO LO DUDE V.!

Cada guiso requiere su régimen y temperatura.

La cocina de GAS es la única que permite regular convenientemente el fuego.

Le informarán en las Oficinas
Plaza de España, 30

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia los días que continuación se expresan:

Día 5 Febrero

- 1 ternero, 194 kilos, Santa Rosa
- 2 corderos, 21, Cussi.
- 2 idem, 25, Esteban Palliser,
- 1 cerdo, 30.

el efecto de la ley universal que rige al hombre, a la tierra y a los astros; la gran ley del ritmo cósmico a la que todo está sujeto.

Tiene el mar su ritmo en su voz y en sus olas, las mareas. La tierra tiene su ritmo anual, las estaciones, y su ritmo diario, el día y la noche. El hombre tiene su ritmo regular que corresponde al de la tierra; la actividad y la inercia, el movimiento y el reposo, el estado de vigilia y el sueño... Esta analogía es interesante y prueba la estrecha relación que existe entre el mundo físico y la física del hombre.

Los movimientos rítmicos son constantes como un péndulo, e indispensables para el equilibrio universal. Del mismo modo, el ritmo de la actividad del hombre es necesario para la salud. El sueño es absolutamente necesario, ya que sin sueño no es posible la vida.

Las experiencias hechas en diversos animales en buen estado de salud, son concluyentes. En cuanto a lo que produce el sueño, he aquí las causas generalmente admitidas por la ciencia. La combustión que produce la fuerza motriz de la máquina que es el cuerpo humano y que es tanta más activa cuanto mayor es la actividad, deja acumular residuos que se han de eliminar. Este montón de residuos perturba el hogar y produce cierta cantidad de ácido carbónico que ocasiona la auto-intoxicación. Esta causa produce una sanción de fatiga que es el entorpecimiento que precede al sueño. Otra de las causas admitidas es que una parte de la sangre que dió actividad al cerebro desciende al abdomen para ayudarle a la eliminación de las materias perjudiciales, y a la elaboración de nuevos elementos para reemplazarlos. Bajo esta influencia, los neuronas o grupos nerviosos que mandan a los sentidos, se duermen uno a uno, es decir, pierden consciencia. El sueño, pues, lejos de ser un descanso en el verdadero sentido de la palabra, es más bien una función como la respiración y la circulación, y una función vital, indispensable para la vida. La falta de sueño produce perturbaciones nerviosas que alteran la salud. Por esto los médicos recurren a narcóticos para dormir a los pacientes refractarios. La locura y la muerte pueden ser la fatal consecuencia del insomnio.

A pesar de todo lo dicho, no nos formamos en general una idea justa acerca de la importancia y necesidad del sueño. Cuanto más activo es el cerebro en estado de vigilia, más necesidad tiene de horas de sueño o de inconsciencia.

M.

Obras de reforma del «Cine España» de esta ciudad

CONCURSO

Debiendo procederse a las obras de reforma del «Cine España», se anuncia a concurso, pudiendo tomar parte los contratistas de obras y maestros albañiles que lo deseen.

Los planos y pliegos de condiciones estarán de manifiesto hasta las 12 horas del día 14 del actual en Rampa Abundancia n.º 38, y en casa del autor del proyecto, Infanta número 39.

Las proposiciones deberán presentarse bajo cerrado hasta el 14 del corriente a las 12.30 en el Pasaje de Sitges número 1, notificándose la adjudicación 24 horas después de cerrada la admisión de pliegos.

El adjudicatario deberá dar comienzo a los trabajos el día 17 del que cursa.

Los propietarios podrán rechazar aquellas ofertas que no estimen convenientes.

Será de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio.

Mahón 7 de marzo de 1930.—**Cristóbal y Pedro Tomás Sitges**. 5 8

GRAN LIQUIDACIÓN

Un torno de hierro, un motor eléctrico y todas las existencias de la Lampistería de la calle de Hannover número 42. 5 8

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 8 a las 18.

Medalla del Trabajo al señor Gascón Marín.

Se mostró el ministro favorable a aumentar la concesión de Medallas a personalidades extranjeras que colaboran en la Oficina Internacional del Trabajo.

La Casa del Marino

También nos dijo el ministro del Trabajo que estaba al habla con el ministro de Marina para la fundación de la Casa del Marino iberoamericano.

Ahora esperamos la terminación de la Exposición de Sevilla para que cualquier pabellón americano se destine a Casa del Marino.

El Patronato de Ciegos

El ministro de la Gobernación general Marzo ha presidido hoy la reunión celebrada por el Patronato de Ciegos.

Entierro del capitán Méndez

Hoy se ha celebrado el entierro del capitán Méndez, víctima del accidente de aviación.

Representó a S. M. el Rey en el acto del entierro el comandante Gallarza rindiendo honores una Compañía de Aviación.

La reforma de la enseñanza

El ministro de Instrucción don Elías Tormo ha desmentido que se proponga realizar inmediatamente la reforma de la enseñanza, cosa que no fuera prudente ahora cuando los cursos están tan adelantados.

Tampoco, díjonos, es verdad que se vaya a la supresión de los Institutos Locales.

El nuevo Embajador de Francia

Ha cumplimentado al ministro de Estado duque de Alba el nuevo Embajador de Francia en Madrid que en breve presentará sus cartas credenciales al Soberano.

El aniversario Masarik

En la Legación de Checoslovaquia se ha celebrado hoy una brillantísima recepción con motivo de celebrar el ochenta aniversario el Presidente de aquel país señor Masarik.

A la recepción concurrió el Cuerpo Diplomático.

Interesante documento del Primado

Nos dicen de Toledo que el Cardenal Primado Monseñor Segura ha dirigido un documento a la Junta de Acción Católica, documento que dice que en estos momentos en que los políticos se preparan en defensa de sus ideas, es deber de los católicos no tener conciencia política opuesta a la conciencia de la Iglesia, no abandonando en manos del enemigo el gobierno y administración de los pueblos.

Los católicos pertenecientes a cualquier partido se negarán a cooperar a las disposiciones contrarias a la Iglesia.

Los católicos deben apoyar las elecciones, concediendo sus votos a las personas dignas que ofrezcan garantía en bien de la Patria y de la Religión.

Choque de trenes

Noticias de Huelva dan cuenta de un choque de trenes, en el que han resultado doce heridos.

Movimiento sísmico

Almería.—En el pueblo de Cuebas se ha sentido un temblor de tierra que por su duración ha causado gran alarma.

DEL EXTRANJERO

Luto nacional

París.—Con motivo de las inundaciones del Mediodía de Francia se ha decretado el luto nacional.

Otro terremoto en Panamá

En Panamá se ha registrado un temblor de tierra que por su brevísima duración no ha causado daños.

Madrid 9 a las 4.

Otro accidente de aviación

Esta pasada tarde volando en una avioneta civil el piloto don José Cárdenas, llevando de pasajero al marqués de Amboage, el aparato cayó en barrena destruyéndose contra el suelo.

El marqués de Amboage resultó con ligeras heridas y el piloto civil señor Cárdenas con la fractura del maxilar izquierdo.

Los dos heridos fueron asistidos en el botiquín del aeródromo de Getafe y trasladados después en auto móvil a sus respectivos domicilios.

Las bellezas de España

Esta tarde se han reunido en el Ministerio del Ejército todos los Altos Jefes del Departamento, el ministro de la Gobernación y el subsecretario señor Montes Jovellar presenciando la proyección de películas de propaganda de las bellezas de España.

El marqués de Estella mejora

El marqués de Estella continúa guardando cama en el hotel en donde se hospeda en París, pero se halla muy mejorado de la afección gripal padecida.

En breve el ex Presidente del Consejo marqués de Estella abandonará el lecho y se someterá a tratamiento anti-diabético.

Sigue el marqués de Estella siendo visitadísimo.

España es nación que marcha

El Presidente del Gobierno general Berenguer dijo a los periodistas que nada noticiable tenía que comunicarse.

Añadió que la tranquilidad completa que reina en toda España es tranquilidad de nación que marcha hacia su progreso y de desear es que esta tranquilidad no se perturbe en bien de los intereses del país.

Cosas sin interés

Los periodistas preguntaron al Presidente si había aprovechado la estancia del ministro de la Gobernación general Marzo en el Ministerio del Ejército para despachar o tratar algo noticiable.

Contestó el Presidente que con el ministro trató de algunas cosas sin interés.

Lo que únicamente puedo ofrecerles que tenga alguna importancia como noticia, es que la huelga de pintores de Bilbao ha quedado resuelta.

El alférez Berenguer

Hoy ha salido de Madrid para Cádiz el alférez de navío don Dámaso Berenguer, hijo del Presidente del Consejo, que llegó ha breves días procedente de Mahón y Barcelona. Marcha a reintegrarse a su destino a bordo del transporte de guerra «Contra maestre Casado».

DEL EXTRANJERO

S. S. el Papa y los Dominicos

Ciudad Vaticana.—S. S. el Papa recibió en audiencia al Colegio Pontificio Angélico que presidía el Regente del mismo y general de Dominicos, formando en la delegación los alumnos representando 60 órdenes religiosas y los Priors de los Conventos Dominicos romanos.

El Pontífice les dirigió una alocución recordando la gloriosa historia de los Dominicos que figuran entre los mejores servidores de la Iglesia.

Prensa Asociada

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 8 de marzo de 1930

| | |
|---|--------|
| Franco | 32'05 |
| Libras | 39'75 |
| Dollars | 8'18 |
| Liras | 42'85 |
| Interior serie A | 73'25 |
| Id. id. B | 73'25 |
| Amortizable 5 p. % A. 1920 | 92'00 |
| Id. id. B. » | 92'00 |
| Exterior Serie A | 85'40 |
| Oblig. C. Tratat. 6% 1922 | 00'00 |
| Id. F. C. Nort. Pad. 3% 1920 | 73'00 |
| Amortizable 5 p. % A. 1917 | 87'40 |
| Id. id. B. » | 87'40 |
| Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 1900 | 000'00 |
| Acciones Nortes fin de mes | 107'00 |
| Id. Alicante » | 102'80 |
| Id. Andaluces » | 57'75 |
| Id. Orenses » | 00'00 |
| Id. Coloniales » | 106'00 |

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 8 de marzo de 1930

| | |
|--|--------|
| Amort. 5 por 100 A. 1920 | 92'20 |
| Id. 5 id. B. id. | 92'00 |
| Inter. 4 id. A. | 73'30 |
| Id. 4 id. B. | 73'30 |
| Amort. 5 id. A. 1917 | 87'50 |
| Id. 5 id. B. id. | 87'50 |
| Exter. 4 id. A. | 85'70 |
| Id. 4 id. B. | 85'20 |
| Obligaciones Norte Prioridad Barcelona | 00'00 |
| Alicantes 3% 1.ª hipoteca | 68'75 |
| Trasatlántica 4 por 100 | 00'00 |
| Id. 6% 1920 | 00'00 |
| Id. 6% 1920 | 00'00 |
| Andaluces 2.ª serie fijo | 54'00 |
| Céd. B. Hip. de España 7% | 93'75 |
| » » » 5% | 96'75 |
| » » » 6% | 107'50 |
| Franco cheque París | 32'05 |
| Liras id. Roma | 42'85 |
| Dollars id. New York | 8'18 |
| Libras id. Londres | 39'75 |

Monedas de Oro

| | |
|------------------------|--------|
| Alfonsinos | 157'50 |
| Onzas y sus fracciones | 157'50 |
| Isabelinas | 158'50 |

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

| | Dinero por título | Dinero nominal | Trapel |
|---------------------------------|-------------------|----------------|--------|
| Obl. Ayunt. Mahón 6% E 1897 | 100 | | |
| » » » 6% E 1916 | 100 | | |
| » » » 5% E 1921 | 100 | | |
| Empréstito 100.000 ptas. | 100 | | |
| Ayunt. Mahón 5% E 1921 | 100 | | |
| Empréstito 45.000 ptas. | 100 | | |
| Ayunt. Mahón 6% E 1925 | 100 | | |
| » » » 6% E 1927 | 100 | | |
| libre impuestos | 100 | 102 | |
| Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A. | 100 | 110 | |
| » Banco de Menorca | 5 | | |
| » Banco de Ferreñafes | 10 | | |
| » Crédito Mercantil Menorca | 50 | 72 | |
| » Sociedad General de Alumbrado | 5 | 7 | 8 |

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Lunes 10 Marzo 1930. — A las 9'30 noche. — Piano Gran Sesión Popular a 0'30 entrada general

Los grandes artistas Fay Wray y Gary Cooper en

TODO UN HOMBRE

El gran artista Adolphe Menjou en

LA TIGRESA Y EL RAJÁ

Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'40

Pronto. — NIDO DE AMOR. — RECIÉN CASADOS. — ADELANTE POR EL PRÍNCIPE. — QUIERO SER DUQUESA. — EVANGELINA.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles día 12 Marzo. — A las 6 y 9 y media. — Selectas

Tarde. — Butacas, 0'55; Palcos, 1'50; General, 0'35. Noche. — Entrada única, 0'30. — Único día.

¡La tan esperada reprisa de la película más perfecta de la «Ufa»!

LA CIGARRA Y LA HORMIGA

Maravillosa creación de Gustav Foelich, Camila Horn y Warwick Ward. Constituirá uno de los más legítimos éxitos de los «Miércoles del Victoria»

Sábado: BARRIO LATINO, la película que más entusiasmará, cuyo éxito sobrepasará a todos los cálculos. — Creación de Ivan Petrovich y Carmen Boni.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 11 Marzo. — A las 6. — But., 0'50; Pal., 1'50; Gral., 0'35

Último día del grandioso éxito de la cinematografía española titulado

AGUSTINA DE ARAGÓN

Maravillosa página de heroísmo de la Independencia española, por Marina Torres. Última actuación del aparato sonoro «Seyta», que tanta aceptación ha tenido

Sábado: El maravilloso film «Ufa» ESCÁNDALO, por Brigitte Helm.

Pronto: PASIONES, por León Mathot. — ASFALTO, la maravilla de la técnica y del arte. — HAMPÁ, por Willy Frist. — LA SENDA DEL 98, por Dolores del Río, y LOS TRES MOSQUETEROS.

Si se desea de las obras de esta sección no suponen gratificación al recomendarlas

CAPITULO II

De potencia a potencia

MEDIA hora después de la escena narrada en el capítulo anterior, Araceli llamó a su doncella para que la ayudase a vestirse y a la vez dió orden para que la preparasen el carruaje.

Pensaba dirigirse a casa de su madre a revelarles cuáles eran sus intenciones respecto a Rafael y a pedirle consejo.

Aun no había terminado de vestirse cuando una criada le anunció que el señor marqués de Palmoselo deseaba hablar con ella.

—Voy en seguida,—repuso.—Condúzcale a la sala.

Y como si su suegro fuese una visita de cortesía, acabó de vestirse con todo cuidado y después fué en su busca.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 425

pa, llévate un frasco de árnica, pues el polvo ya se lo saudieron bastante con los sables.

El criado se dirigió a la cárcel,

Allí pudo comprobar la veracidad de estas noticias.

¡Su amo estaba preso!... Pero en celda de preferencia, disfrutando comodidades que en la cárcel hay que pagarlas a subido precio.

No se le podía hablar, porque entonces aun dormía la borrachera.

El árnica le había calmado en parte el dolor de los cardenales y el aristócrata roncaba como un bendito.

—Y ¿cómo le cuento todo esto a la señora?—

pensaba aquel desgraciado al regresar a la casa de sus amos.

¡Dios mío, qué escándalo!

Nunca había visto una cosa semejante.

¡Un marqués en la cárcel!...

¡Ya no hay clases!

Y aquel ser, con el cerebro atrofiado por la servidumbre, creía por este solo hecho que si un terremoto no se tragaba a Sevilla haciendo cambiar el curso del Guadalquivir, cuando menos la torre de la Giralda iba a derumbarse volando por los espacios el ángel protector que la corona y dejando sin amparo a los sevillanos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Débiles tomad el acreditado Elíxir. Callol Es rápido científico agradable que da Vida y Juventud

¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o pámese aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, S. A., de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial de MANUEL CASTRO, S. A., Artado de Correos 5.020 (calle Mazarredo, 4), Madrid (5), concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- Del autor don Luis de Val**
- «Los Angeles del Arroyo».
 - «La Honra del Hogar».
 - «Los Angeles del Hogar». (Novela de costumbres).
 - «Virgen y Madrel».
 - «Corona de Azahar y Corona de Espinas».
 - «Los Dramas del Amor».
 - «El Honor o La Riqueza de los Pobres».
 - «Los Lazos del Corazón».
 - «La Plegaria de una Madre».
 - «Sin Pan o La Virtud de un Obrero».
 - «Las Almas Enamoradas».
 - «Las Almas Tristes».
 - «La Esclavitud del Amor».
 - «Las Mártires de sus Hijos».
 - «Las Buenas Madres».
 - «El Sacrificio de un Angel».
 - «La Explotación Humana».
 - «El Hambre y el Honor».
 - «Hija mía o Las Luchas del Trabajo».
 - «Martirio o La Redención de una Madre».
 - «Los Huérfanos» (Novela de costumbres).
 - «Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero».
 - «El Llanto de los Pobres».

- «Celos de Esposas». (Tragedia histórica).
- «Por el Amor de un Hombre».
- De don Antonio Contreras**
- «Isabel la Católica». (Novela histórica).
 - «Genoveva de Brabante». (Leyenda histórica).
 - «Juana de Arco (La Doncella de Orleans)». (Obra histórica).
 - «Reina y Mendiga». (Histórica).
 - «Limosna de Amor». (La Tosca).
 - «Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero».
 - «Senda de Espinas».
 - «Los Goces de la Familia».
 - «El Poder de los Humildes».
 - «Los Enemigos del Pueblo».
 - «Lo que puede el Amor». (Hazañas y Aventuras).
 - «La Flor de los Amores». (Historia de un alma).
 - «Pecados de la Juventud o Los Derechos del Amor».
 - «La Sangre de los Pobres».
 - «Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir».
 - «Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren».
 - «El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honor».
 - «El Secreto de una Tumba».
 - «Las Leyes del Corazón».

- De don E. Pérez Escrich**
- «La Mujer Adúltera».
 - «La Calumnia».
 - «La Esposa Mártir».
 - «El Cura de Aldea».
 - «La Caridad Cristiana».
 - «Las Redes del Amor».
 - «El Mártir del Gólgota».
- Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose.
- De don Ramón Ortega y Frias**
- (Obras históricas de capa y espada)
- «El Diablo en Palacio». (Obra famosa, histórica).
 - «La Casa de Tócame Roques».
 - «El Gran Tirano».
 - «La Agonía de un Déspota».
- De don Alvaro Carrillo**
- «Casada, Virgen y Mártir».
 - «Las Hijas sin Madre».
 - «La Última Lágrima».
 - «El Beso del Perdón».
 - «El Secreto de una Loca».
 - «Heróismo y Martirio».
 - «Despierta, España!» (Episodios de la guerra hispano-americana).
- De don Nicolás del Palacio**
- «El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones».
 - «Las Hijas del Misterio».
 - «El Calvario de una Vida».
 - «El Deber de la Patria». (Episodios de la guerra europea).

- De don Julián Castellanos**
- «El Calvario de una Madre».
 - «El Santuario del Hogar».
 - «Castigo del Cielo». (Histórica).
 - «La Hija del Crimen». (Histórica).
- De don A. García del Canto**
- «Candelas y los Bandidos de Madrid».
- De D. Manuel Fernández y González**
- «Los Siete Niños de Ecija».
- De don W. Ayguals de Izco**
- «María la Hija de un Jornalero».
- De don Vicente Moreno de la Tejera**
- «La Diosa del Crimen».
 - «La Espada de Lucifer».
- De otros varios autores**
- «Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad».
 - «La Sierva de Jesucristo o El Triunfo de la Fé».
 - «Padre, Verdugo y Rey».
 - «Las Grandes Pecedoras».
 - «La Cruz de la Amargura o La Mártir de su Honra».
 - «La Vengadora de Amor o La Víctima del Deber».
 - «Secretos de la Honra». (Memorias de un hombre).
 - «Las Víctimas de la Ley».
 - «Gabriela o La Hada del Tallero».
 - «Simona y María o La Mujer Detective».
 - «El Conde de España». (Histórica).
- Por don F. de P. Lasso de la Vega
- «Elena en su Desventura».

Pidan las nuevas obras: «PERDIDA EN LA VIDA» y «LA GOLFILLA DE LA CALLE». — Grandes éxitos

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará.

Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 13 de Marzo, de Gijón el 14 y de Coruña el 15, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso. Próxima salida el 8 de Abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Marzo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Abril.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Marzo, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 6 y de Vigo el 8, para New-York y Habana. Próxima salida el 23 de Abril.

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona y Tarragona el 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 5 de Mayo.

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona y Tarragona el 25 de Marzo, de Valencia el 26, de Cádiz el 30, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 19 Mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona el 11 de Marzo, de Valencia el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando en Santo Domingo. Próxima salida el 6 de Abril.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el 15 de Marzo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de Abril.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Waterman's Ideal

Pluma IDEAL Waterman

predomina en el mundo entero

Agencia General Hassinger S.A. Balmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Nueva Pluma Stilográfica

TRANSO TANK

Con plumilla de ORO sólido y punta de IRIDIO del mejor grado

Modelo de plumas que usan S.S. M.M. los Reyes y Altezas Reales

Es la pluma fuente más fácil de llenar

Depósito de tinta transparente. — Irrompible

Esta maravillosa pluma ha sido construída con tal habilidad, que todo en ello es perfecto.

La constante abundancia de tinta en la pluma TRANSO TANK hace la escritura clara y limpia, sin borrones, no chisporrotea ni salpica.

La tinta puede verse a través del transparente.

La pluma TRANSO TANK es a pluma ideal moderna.

La pluma TRANSO TANK tiene cabida por TRES o CUATRO veces más tinta que cualquier otra pluma de llene automático.

La pluma TRANSO TANK pondrá fuera de uso a todas las demás.

Constituye el mejor regalo en todas las ocasiones.

De venta en la papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón

426 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 427

Todas estas reflexiones le hicieron presentarse ante su ama muerto de miedo.

—¿Qué ha averiguado usted?—le preguntó Araceli.

—Señora, no me atrevo a contestar,—respondió el infeliz casi con las lágrimas en los ojos.

—Hable usted y no me oculte nada. Tengo derecho a saberlo todo,—replicó la joven con energía.

Entonces el criado le refirió con todos los detalles lo que había podido averiguar.

—Está bien,—le replicó Araceli.—Sólo le encargo a usted la mayor reserva.

Después, llena de vergüenza, se retiró a sus habitaciones.

Por temor al escándalo había callado hasta entonces.

Sólo a su madre le dió cuenta del proceder de su esposo para con ella.

Pero al ver la conducta de éste, hablaría a sus suegros, anunciándoles que pensaba pedir el divorcio, pensando que el escándalo dado por Rafael motivaría que la opinión de la sociedad estuviese de su parte.

Como se ve, también Araceli procedía con ese egoísmo engendrado por las conveniencias sociales.

A todos los que las rinde culto, por más que en el fondo solamente procuren cubrir las apa-

riencias, les inspira horror lo que las gentes pueden decir.

Pero en cuanto ven a cubierto su responsabilidad, entonces se sienten con valor para atropellarlo todo.

—¡En la cárcel!—se decía Araceli.—Esta noche los periódicos de Sevilla relatarán el escándalo dado por mi esposo.

Pasado mañana todos los periódicos de España dirán que el hijo del marqués de Palmosolo ha entrado en la cárcel como un criminal cualquiera.

Yo nada he de hacer para sacarle de ella.